Programowanie
urzgdzen mobilnych

na podstawie wykfadu



Konstrukcja obiektow
blok inicjalizacji
° Blok inicjalizacji to kolejna metoda nadawania poczatkowej wartosci sktadowym klasy.

° Blok inicjalizacji wykonywany jest przed konstruktorem.

° W bloku inicjalizacji nie mozna wywofac konstruktora klasy nadrzednej (poprzez super).

GRS e sia
iGN B ER 1, ] ;
@ inicijalizacji
{
S e eouelprintlin("Blok 1nicjalizacy jny )iy
BRI mozliwa inicjalizacja zmiennych finaikmseiE
}
WaSen=truktor
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Klasa k = new Klasa() ;
ROk inicjalizacyjny
Ko nstruktor



Gdy wywotywany jest
konstruktor . . .
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Gdy wywotywany jest konstruktor

class A({
R sc ottt println ("Blok 1ni. A"); }
PRgEER ) ceem. oLt .println ("Konstr. A"); }
ER RGBS Sitem . out .println ("Konstr. A 2z
ehaem, ), )

}

class B extends A{
e e print ln ("Blok 1ni. B"); }
ERESEEREERE- NN Sy stem . out . println ("Konstr. B"); };

EXSR LSRN Sitem ., out . println ("Konstr. B z B1 6 ks
Pebiectin® ) ) ; Ko SiE i v
} Bl ok “ I nE=SaE
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{ System.out.érintln("Blok AR DT e GRS T Konstr. C
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D d = new D();



Niszczenie obiektow

w teoril

WV jezyku Java nie ma destruktorow - |ava automatycznie usuwa zbedne
dane, reczna dealokacja nie jest potrzebna. Czesto konieczne jest jednak
zwolnienie zasobow systemowych, np. zamkniecie plikow.

finalize
° metoda wywotywana przed zniszczeniem obiektu,

° programista nie jest w stanie okreslic kiedy doktadnie metoda ta
zostanie wykonana - nie mozna polega¢ na wywotaniu tej metody!

Jesli konieczne jest zwolnienie zasobow nalezy utworzyc metode
dispose ijawnie ja wywotac w momencie gdy chcemy zwolnic zasoby.

Jesli klasa zawiera pole sktadowe, ktore posiada metode dispose, nalezy
rowniez napisac metode dispose, ktora bedzie uruchamiata metode
dispose nalezaca do tego pola oraz wywofac ta3 metode.



Niszczenie Obiektow
w praktyce

import java.awt.Window;
class MojaKlasa/{
Window w; // wiemy, ze Window ma metode dispose
/7‘(
B 5 0 O
S
EElgisEeis/ 0 d dispose () {
w.dispose(); // wywolanie metody dispose dla pola skladowego

i

MojaKlasa mk = new MojaKlasa() ;
/%
E o O C
ok
mk.dispose(); // wywolanie metody dispose dla klasy MojaKlasa



Rzutowanie

niebezpieczne

class A({

fINEe AR A B s Tem . out . print ("jestem £ a z klasy A"™)
}
class B extends A{

EE RSN R B siEem. out . print ("jestem £ b"); '}

PR R Cstem . out .print ("jestem £ a z klasy B"™); '}
}

A a = new A(); B b = new B();

a.f a(); // jestem f a z klasy A
BRI 2y // blad

EMVINESINENS . // Kompilacja OK, ale..

/* Exception in thread "main" java.lang.ClassCastException:

O e ce st o B at Test.main(Test.java:17) */

= Db;

f a(); // jestem f a z klasy B

SaReEfE-// btad

R/ Jestem £ a z klasy B

=2, // bilad

b3 = (B)a; // jest OK, bo a wskazuje na obiekt klasy B
SRR G // Jestem f a z klasy B

BRSO 0; // Jjestem f b

NIRRT O ) S280)



Rzutowanie

bezpieczne

instanceof - operator pozwalajacy na sprawdzenie czy obiekt nalezy do danej
klasy
A a = new A(); B b = new B{();

SRR TN tanceorf B) { // Jje$li a jest klasy B

Mool prantln ("l a jest klasy B — rzutowanie mozliwe)N;

EMGIRESRIES - // rzutowanie jest OK
} else { System.out.println("1l: a nie jest klasy B - rzutowanie niemozliwe"); }
a = b;
SRR e instanceof B) { // je$li a jest klasy B

System.out.println("2: a jest klasy B - rzutowanie mozliwe");

ERVRESSS(RING ) // rzutowanie jest OK
} else { System.out.println("2: a nie jest klasy B - rzutowanie niemozliwe"); }
SR NCSinic Eenceof A) { // jesli b jest klasy A

Bl seseltiprintln ("3: B jest klasy A - rzutowanie mozliwe®™):;

A al = b; // rzutowanie nie potrzebne (ale mozliwe)

At cen ot . println("3: b nie jest klasy A"); .}

[ e nie jest klasy B - rzutowanie niemozliwe
// 2: a jest klasy B - rzutowanie mozliwe
IR est klasy A — rzutowanie mozliwe



Object

uniwersalna nadklasa
Kazda klasa w Javie dziedziczy po klasie Object

(nawet jesli nie jest to jawnie zdefiniowane poprzez extends Object)

° Zmienna typu Object moze wskazywac na obiekt dowolnego

typu:

Sy imNell =" ncw Pracownik () ;
Object 02 = new A();
Object 03 = new String();

Przydatne metody klasy Object:

Class getClass(); // zwraca klase obiektu

FEEM Gl s (Object); // sprawdza czy obiekty sa takie same
BIRaRICEoString () ; // zwraca obiekt reprezentacje obiektu w posEscHE
Eeringa

e one () ; // tworzy 1 zwraca klon obiektu



getClass()

powiedz mi kim jeste$
NS TClcss(); // zwraca klase obiektu

Class to klasa reprezentujaca klasy i interfejsy. Class jest klasa finalna - niemozliwe
dziedziczenie po tej klasie.

Metody klasy Class:
° String getName(); // zwraca nazwe klasy
° Class getSuperclass(); // zwraca klase bazowg

class A{}
class B extends A {}

B oelo)il = e E e
SR RN clhy = objl.getClass () ;

B e neT o ineln( klasa objl.getName() ):; // A
S AN aadrzedna objgl = objl.getSuperclass () ;
BV simeuce e nitln ( klasa nadrzedna objl.getName() ); // Java.lang.ObjcecE

Object obj2 = new B{();

R Slcca ob 2 = obj2.getClass();

B emout . printin( klasa obj2.getName() ); // B

B iloiiee o intln ( klasa obj2.getSuperclass() .getName () }); // A



equals()

czy jesteSmy tacy sami?

boolean equals (Object);
// sprawdza czy obiekty sa takie same

° jesli nie przetadujemy tej metody, sprawdzi czy obydwa obiekty znajduja sie w tym
samym miejscu,

° jesli chcemy porownywac stan obiektow danej klasy konieczne jest przetadowanie
metody equals,

° implementujac metode equals we wiasnej klasie nalezy sprawdezic:
|. czy this jest rowne obiektowi przekazanemu obiektowi - jesli tak, zwrocic true,
2. czy przekazany obiekt jest rowny null - jesli tak, zwrocic false,
3. czy this i przekazany obiekt s3 tego samego typu - jesli nie, zwrocic false,

» sprawdzic czy wszystkie pola sktadowe klasy s3 rowne - jesli tak zwrocic true,
jesli nie false.



equals ()

...W praktyce

class MojaKlasa
{
NN
S IS
NEy
[EElsliENEE e elfcanequals (Object obj)
{

1f (this == obj) return true; // 1. czy wskazuja w to samo miejsce
if (obj == null) return false; // 2. czy ob]j nie wskazuje na nic
1f (getClass() != obj.getClass () ) return false;

[ oy v =5 innych typdw
e e S0 Cych samych typdéw, rzutujemy obj do Lypu Mo jdElaEE

MogyaKlasa obj mk = (MojaKlasa)obj;

// 4. sprawdzamy po kolei wszystkie pola skladowe,

// tam gdzie to mozliwe za pomoca metod equals

RN == oy mk. 1 // Jesli skladowe 1 s3 takie same
s eual s (obymk. 5) // oraz skladowe (Stringi) s sa takie same
&& avequals (obj mk.a) ) // oraz skladowe (klasy A) sisa CokiclEEiiE

return true; //zwracamy prawde
return false; //w przeciwnym wypadku falsz



toString()

opisz mi kim jesteSs

String toString(); // zwraca obiekt reprezentacje obiektu w
EEElseer s ST r1nga

° jesli nie przetadujemy metody zwroci:

getClass () .getName () + '@' + Integer.toHexString(hashCode ())

° zaleca sie aby kazda klasa definiowata swoja metode
toString,

° metoda toString jest automatycznie wywotywana podczas
wypisywania obiektow.



toString()

opisz mi kim jestes

° bez przefadowanej metody toString():
class Osobaf{
ElENREIREIN e, Nazwlisko;
BEGIsERR Sicciing 1, String n)

IRRRE R e W1 S KO = N ;

}

Osoba jk = new Osoba ("Jas", "Kowalski");

ERSEEREcEEsh =" 1k . toString () ;

B enheut .println(s); // Osoba@b5ed70d7a

System.out.println(jk); // Osoba@5ed70d7a



toString()

opisz mi kim jestes

° z przetadowana metoda toString():

class Osoba({
String 1imie, nazwisko;
GElslsERREsie e I ng’ 1, String ‘n) f{
SiEEE =S e naZzw1l sko = n;
}
EllsllEEE S Cring toString ()

{

ReEpRaegetC€ilass () .getName () + "¢ " + imie £ Sl E el

Osoba jk = new Osoba ("Jas", "Kowalski");
ElmBilcaNss = S K . toString () ;
System.out.println(s); // Osoba: Jas Kowalski
System.out.println(jk); // Osoba: Jas Kowalski



clone()

sklonuj sie!

BsRlEc s clone(); // tworzy i zwraca klon obiceikas

° clone to chroniona metoda klasy Object,

° przydziela pamiec dla nowego obiektu i kopiuje w to miejsce zawartosc pamiegci
obiektu klonowanego,

° zazwyczaj, jesli chcemy umozliwic klonowanie obiektow wtasnych klas nalezy:
|. zaimplementowac interfejs Cloneable,
2. przedefiniowac metode clone z modyfikatorem dostepu public,

3. wewnatrz metody clone wywotac super.clone() oraz metody clone dla
zmienialnych podobiektow,

° przechwycic wyjatek CloneNotSupportedException.



clone()

Jak sie sklonowac - w praktyce

class A implements Cloneable // implementacja interfejsu Cloneable

{
e =1 0 ;
Eimaisales s ="A" ;
B b = new B();
[EREsAREe @ cct clone () {

A
A a = (A) super.clone();
// wywolanie clone z klasy nadrzedne’
@b — (B) b.clone(); // sklonowanie zmienialtie  silti-icierasy

eaa o - o wrdcenie obiektt
} catch (CloneNotSupportedException e) {

T E T e 0 a1 b A



static

Jjeden dla wszystkich

Statyczne pole sktadowe

° istnieje tylko jedna taka zmienna - wspolna dla wszystkich obiektow klasy,

° zmienna statyczna nalezy do klasy, a nie do obiektu.

class Pracownik({

ERRCNsiE N E NastepnelD = 1;
TLRE kel
Pracownik () { 1d = nastepnelID++; }

}
Metody statyczne klasy to metody, ktore nie operuja na obiektach tej klasy. Ich

wywotanie jest niezalezne od istnienia obiektu klasy.

class Kalkulator{

B RsRaES R s cJoda ) (1nt 'a, 1nt b){ return atb; }

}

ik = Kalkulator.dodaj (1, 2) ;



abstract

niby jest, a jednak nie ma...

Klasa abstrakcyjna
° nie mozna utworzyc obiektu tej klasy,

° moze posiadac metody zadeklarowane, ale nie zdefiniowane (metody te musza zosta¢

zdefiniowane we wszystkich nieabstrakcyjnych klasach dziedziczacych po klasie abstrakcyjnej)

Metoda abstrakcyjna to metoda nie posiadajaca definicji (zdefiniowana, ale nie
zaimplementowana w danej klasie)

abstract class Osoba{
abstract String kimJestes();

}

class Pracownik extends Osobaq{
String kimJestes(){ return "Jestem pracownikiem"; }

}

Klasa posiadajaca chociaz jedng metode abstrakcyjng musi byc abstrakcyjna.

Klasa abstrakcyjna nie musi posiadac metody abstrakcyjne;.



final PO raz pierwszy

State, niezmienne, ale inne dla kazdego
Finalne pola sktadowe

° wartosc pola finalnego musi byc zdefiniowana w kodzie kazdego
konstruktora lub w jednym z blokow inicjujacych (bezposrednia inicjacja

pola),
° nie mozna modyfikowac wartosci pol finalnych poza konstruktorem.

class Osobaf{
final String pesel;
Osoba (String p) { pesel = p; } // wewnatrz konstruktora OK

e ZicnPesel [ pesel = "ABC": } // poza konsthukEemeil
B1.AD!

}

Klasa, ktorej wszystkie pola sktadowe sa finalne nazywana jest klasa
niezmienna. Po zakonczeniu dziatania konstruktora stan klasy jest
niezmienny.

Provichhderm Irlacv nicevmiannal iact l/laea Sering



f1nal po raz drugi

nie probuj zmieniac tego kim jestem | jJak sie zachowuje!

Klasa finalna to klasa, ktorej nie mozna rozszerzac (niemozliwe jest dziedziczenie po tej klasie).

SMEFEE NP rektor {/*...*/}
EsRENGHR S Prazes extends Dyrektor {/* R N */} // dziedziczenie po klasie niefinalne]j OK
class SuperPrezes extends Prezes {/*...*/} // dziedziczenie po klasie finalnej Prezes BEAD

Metoda finalna to metoda, ktora nie moze zostac przetadowana (zmodyfikowana) w klasie
pochodne;.

EEsicis e O s oba {
ERmeREnIC i e, Nazwlisko;
IsBEicE S hinigr przedstawSie () { return imietnazwisko;
ElsiaRilc P ez taslie () { return "Witam"; }

}

class Pracownik extends Osobaf{

String przedstawSie () { return "Jestem "t+imiet+nazwisko; }
[aNE socda fFinalna BLAD!
Eamabalc@se e Ava La [ S1e () { return "Dzien dobry"; |}

// metoda nie jest finalna OK

}

Klasa zawierajaca metody finalne nie musi byc¢ klasa finalna.

Zdefiniowanie klasy jako finalna powoduje, ze wszystkie metody staja sie finalne (wzrost efektywnosci !).
Dotyczy to tylko metod - pola sktadowe klasy finalnej moga, ale nie musza byc finalne.



static final

wspolne dla wszystkich | niezmienne az do konca programu

Potaczenie modyfikatorow static i final powoduje utworzenie statego
pola statycznego.

Wartosc tego pola jest stata, wspolna dla wszystkich obiektow klasy i musi byc
okreslona bezposrednio w definic;ji klasy.

class A{ int 1i; }

class Kalkulator({
public static final double PI = 3.14;
EEEslREES-ieaicitc final double E = 2.71;

public static final A a = new A();

}

Kalkulator.a = new A(); // BEAD prdéba modyfikacji staltej referencii

Kellkulator.a.i = 10; // OK modyfikacja pola obiektu wskazywanego przez stala referencje

Nie powinno sie definiowac pol sktadowych publicznych, mozna jednak bez obaw definiowac
publiczne state pola statyczne.



Polimorfizm

class A({

vold przedstawSie () { System.out.println("Jestem A"); };

}

class B extends A({

vold przedstawSie(){ System.out.println("Jestem B"); };

}

class C extends A({

vold przedstawSie(){ System.out.println ("Jestem C"); };

}

A a = new A();
A ac = new C{();
A ab = new B();
a.przedstawSie(); // Jestem A
ab.przedstawSie(); // Jestem B
ac.przedstawSie(); // Jestem C



Sytuacje wyjatkowe

Wryjatek (ang. exception) to niestandardowa sytuacja, ktora przerywa

normalne wykonanie programu.

Obstuga sytuacji wyjatkowych:

po

wystapieniu sytuacji ,,nienormalnej” moze zostac zgtoszony wyjatek

(odpowiedniego typu); wyjatek musi byc obiektem klasy dziedziczacej po klasie
Throwable (nie koniecznie bezposrednio po tej klasie),

referencja do obiektu wyjatku jest ,,wyrzucana” poza biezacy kontekst

%

WY

<onywania programu,

atek moze zostac przechwycony i obstuzony - po obstuzeniu wyjatku

dziatanie programu (metody) moze byc kontynuowane,

nie

przechwycony wyjatek jest wyrzucany o jeden poziom wyze;j.



Przechwytywanie wyjatkow

co zrobi¢ gdy cos pojdzie nie tak

Do przechwytywania wyjatkow wykorzystywany jest blok try-catch

a0
/* blok instrukcji, w ktdérym spodziewamy sie
wystapienia sytuacji wyjatkowej */
ENeEReE(NTy D wyjatkul ex ) {
/* blok instrukcji wykonywany
w wypadku wystapienia wyjatku typu 1 */
EReEREEli (e Wy jjatkuz ex) {
/* blok instrukcji wykonywany
w wypadku wystapienia wyjatku typu 2 */
b aE e el AR
/* blok instrukcji wykonywany bez wzgledu na
to czy wystapil wyjatek */



Kolejnosc przechwytywania

kto pierwszy ten lepszy

class Kalkulator/{
static double podziel (double a, double b)
throws ArithmeticException {
Beburn & / Db;

J

CiEyesl
Kalkulator.podziel (1,0);

REChsch (fixception ex) {
el S tiice wyjatkow réznych typodw =l
Sy ilscmoeoUl .println (ex.toString () ) ;



Kolejnosc przechwytywania

kto pierwszy ten lepszy

class Kalkulator/{
static double podziel (double a, double Db)
throws ArithmeticException {
N Esbhamee /D ;

tany
FERlcills tor. podziel (1,0) ;

} catch (ArithmeticException ex) {
/* obsituga wyjatkdw arytmetycznych 57s
el .println (ex.tosString () ) ;

} catch (Exception ex) {
/* obstuga wyjatkédw rdznych typdw Sk
ol .println (ex.tostring () ) ;



Wyjatki w metodach

ztap wszystko to co wyrzucasz
lub powiedz, ze czegos nie ztapiesz

private boolean czySprzedacAlkohol (int wiek) throws Exception/{
1f (wiek<0) throw new Exception("Zie dane");

EeElrn wiek>18;

}
volid kupAlkohol (int wiek) {

s czvSprzedachAlkohol (wiek) ) System.out.println (SpatzeElcigt=
alkohol™) ;

else System.out.println("Nie sprzedaje alkoholu");

}

Bfad - nie przechwycony wyjatek; funkcja nie informuje, ze moze
zgtosic sytuacje wyjatkowa




Przechwytywanie wyjgtkow

ztap wszystko to co wyrzucasz lub powiedz, ze czegos nie
Ztapliesz

Rozwiazanie |: poinformowac, ze moze pojawic sie sytuacja wyjatkowa
volid kupAlkohol (int wiek) throws Exception{
1f ( czySprzedac (wiek) )
Ehreneout sprintln ("Sprzedaje alkohol™):
else System.out.println("Nie sprzedaje alkoholu");

}

Rozwiazanie 2: obstuzyc sytuacje wyjatkowa
perteNctiptl kohol (1nt wiek) {
try{
1f ( czySprzedac (wiek) )
Sharen.out.println ("Sprzedaje alkeoholsEg:
else System.out.println("Nie sprzedaje alkoholu");
} catch (Exception ex) {
e molE.println (exitosString () )s

}



Pobieranie danych

wyjgtkowe dane od uzytkownika

Aby odczytac dane od uzytkownika nalezy:
° zaimportowac biblioteke java.io. *,
° przechwycic wyjatki typu IOException,

° pobrac wartosc i rzutowac ja do typu char.

char ¢ = (char) System.in.read(); // pobranie jednego znaku
EbelenaElovVa . 10 . *;
E 1237

Gl pait el

ERSEC @S — (char)System.in.read() ) != "\n' ) st=&;

AR (O xception ex ) |
By r - out.println ("Wyjatek wej/wyj: "+ ex.toStringi(tiues



Pobieranie danych

Scanner scanner = new Scanner ( System.in );
SsEem.out .print ("Poda] swoje 1mie:");
String 1mle = scanner.nextLine()

s nnolc . print ("Poda] swd] wiek:");

int wiek = scanner.nextInt () ;



Buforowany
odczyt | zapis danych

° Utworzenie obiektow do odczytu/zapisu plikow:

FileReader plikWejsciowy = new FileReader (/* nazwa pliku */);
FileWriter plikWyjéciowy = new FileWriter (/* nazwa pliku */);

° Utworzenie strumieni powiazanych z plikami:

BufferedReader 1n = new BufferedReader (plikWejsciowy) ;

BufferedWriter out = new BufferedWriter (plikWyjsciowy) ;

° Odczyt i zapis danych:

SEE N (chiar)in.read(); // odczyt znaku
ERa RGN B rcadLine () ; // odczyt linii

Sk eiee (¢ /* char/int/String */ ); // zapis danych na sStrumsici

° Zamkniecie buforow:

iEsNGINeIse () ; out.close();



Zapis/odczyt plikow

° Otwarcie pliku do odczytu za pomoca klasy Scanner:

Scanner we] = new Scanner (new File("plik.txt")):;
String linia = wej.nextLine();

° Otwarcie pliku do zapisu za pomoca klasy PrintWriter:

PrintWriter wy] = new PrintWriter ("plik.txt");
ieaeprintin (120) ;



Konwersja danych
odczyt | zapis danych

° Konwersja danych tekstowych do liczb:

SEREng"s = "13.2";

EIPy7 ol
int 1 = Integer.parselInt(s);
System.out.println(1i),

}catch(NumberFormatException ex){
System.out.println(ex.toString());

}

Syl
double d = Double.parsebDouble(s);

System.out.println(d);
}catch(NumberFormatException ex){
System.out.println(ex.toString());



Interfe|sy

° |Interfejs to opis co klasa implementujaca dany interfejs powinna robic,
ale bez okreslania jak powinna to robic.

° Interfejs moze byc porownany do klasy abstrakcyjnej, ale w
rzeczywistosci nie jest klasa, tylko zbiorem wymagan dla klas, ktore chca
dostosowac sie do tego interfejsu.

° Klasa implementujaca interfejs musi definiowac wszystkie metody
interfejsu (chyba, ze jest klasa abstrakcyjng).

° Interfejsy nie posiadaja zmiennych sktadowych, ale moga zawierac stafe.
Kazde pole sktadowe jest automatycznie traktowane jako public static
final.

° Wszystkie metody interfejsu sa automatycznie publiczne.

BEARRENNiterface MojInterfejs{ /* state i deklaracje metod */ }



Przyktad Wtasnego interfejsu

PrzedstawiajacySie - klasa, ktore| obiekty potrafig sie
przedstawic

public interface PrzedstawilajacySie {
String przedstawSie() ;

}

class A 1mplements PrzedstawlajacySie {

EEISARREE T Riing przedstawSie () { return "Jestem klasa A \o"; oW
o el gt |
EESARRER S Eing przedstawsSie () { return "Jestem klasa B \n";

ellicisicn e st {
public static void kimJestes ( PrzedstawiajacySie obj ) {

System.out.print (obj.przedstawSie())
}
PrzedstawiajacySie pS = new PrzedstawlajacySie()
// BEAD! nie mozna utworzy¢ obiektu PrzedstawiajacySie
PrzedstawiajacySie pS = new A(); // ale mozna utworzy¢ referencje do tego typu
// 1 przypisaé¢ obiekt klasy implementujacej ten interfejs
ArraylList<PrzedstawiliajacySie> al = new ArraylList<PrzedstawiajacySie> ()
p.add( new A() );
p.add( new B() ); // BEAD! C nie implementuje interfejsu PrzedstawiajacySie

BEERENa -0, i<p.size(); ++i){
s S imJestes ( al.get (1) );



Przyktad Standardowego interfejsu
Comparable - klasa, ktorej obiekty mogg by¢ porownywane

interface Comparable(
iEeelEpelce To(Object 1nny) ;

}

class Osoba implements Comparable
SiEmBnepLe = " ;
S mERnes g zwlisko = "";
int wiek;
[EESARRESNSE e compareTo (Object obj) {

@elo-Manne = (Osoba) obj;
1f ( wiek != inna.wiek ) return (wiek>inna.wiek)?1:-1;
1f ( nazwisko.equals (inna.nazwisko) )
return nazwisko.compareTo (i1nna.nazwisko) ;
1f ( 1mile.equals(inna.imile) ) return imie.compareTo(inna.imie)

return 0;

‘Interfejs Comparable wykorzystywany jest miedzy innymi do sortowania.

Slslolsi=Rull| tab os;

.~/

BYam A= S sort (tab os) ;

// mozliwe tylko jes$li klasa Osoba implementuje interfejs Comparable



Dziedziczenie
| Implementacja interfejsow

° Klasa moze dziedziczyc tylko po jednej klasie, ale moze implementowac wiele
interfejsow.

° Interfejsy moga dziedziczyc inne interfejsy.

phec e iclce 1A |
pesseiSiun T4 () ;

}

interface IB extends IA {
vioid tfun IB() ;

}

interface IC {
et num = TC () ;

}

SRS cisas 1mplements IB, IC {
ERlalFeRs /o d fun, IB() { /* ... */ }
REISEREeRTouc fun TA() { /* ... */ }
[EREAERE ol fun IC() { /* ... */ }



State w Interfejsach

* Interfejsy, poza metodami, moga posiadac rowniez pola sktadowe - publiczne, state i
finalne.

» Jesli klasa implementuje interfejs pola te sa bezposrednio dostepne wewnatrz tej klasy.

interface TypZasobu{

RSy = O
int ksiazka = 1;
e g azeta = 2;

}

abstract class Zasob implements TypZasobu({
“LlE (ehva ol
EllsEsReR T fa ki Typ () { return typ; }

}

class Ksiazka extends Zasob{
{ typ = ksiazka; }

}

Zasob zasob = new Ksiazkal();

switch ( zasob.jakiTyp () ) {
case Zasob.ksiazka : System.out.println("Zasob jest ksiazka"); break;
SN solo. gazeta : System.out.println ("Zasob jest gazeta"); breaks:

default 2 System.out.println ("Zasob jest Cczyms uins s



Sprzety domowe

jeszcze jeden przyktad wykorzystania interfejsow

interface Wlaczalny {
boolean wlacz () ;
boolean wylacz();

sleieBc as OFPRRACIA UDANA = true;
slelenitc SIMNEPERACIA NIEUDANA = false;

}

interface Stan {
int WYLACZONE = O0;
int WLACZONE = 1;
TN SHEANERCZUWANTA = 25



Lampka

class Lampka implements Wlaczalny, Stan {
SRR ST C )
EElsNEeN o0 lcan wlacz () {
stan = WLACZONE;
g e RO RACTA T UDANAT
}
EElNieS oo lcan wylacz () {
stan = WYLACZONE;
O EINCRERACJATUDANA;



Komputer

class Komputer i1mplements Wlaczalny, Stan {

iNate = o)
eleiie sl cosRobl = false;

public boolean wlacz () {
stan = WLACZONE;
return OPERACJA_UDANA;

EElsiENc Do llcan wylacz () {
1f (stan == WYLACZONE || !'cosRobi)
{
stan = WYLACZONE;
ISE iR © BRI C U LI UDLINILS

J
return OPERACJA NIEUDANA;



TELEWIZOR

class Telewizor implements Wlaczalny, Stan {
int stan;
public boolean wlacz() {
stan = WLACZONE;
return OPERACJA_UDANA,
}
public boolean wylacz() {
stan = WYLACZONE;
return OPERACJA_UDANA,
}
public boolean przejdzWStanCzuwania() {
1f (stan == WLACZONE)({
stan = STAN_CZUWANIA,
return OPERACJA_UDANA;

¥
return OPERACJA_NIEUDANA,



LODOWKA

class Lodowka implements Wlaczalny

{

[ElsR iy e1d wlaczWtyczkeDoKontaktu () { /& o5 avas
private void wyciagnijWtyczkeZKontaktu () /X R

public boolean wlacz ()

{
wlaczWtyczkeDoKontaktu () ;
return OPERACJA UDANA;

EEeEEEe ool can wylacz ()
wyclagnijWtyczkeZKontaktu() ;
return OPERACJA UDANA;



Gdy jedziemy na wakacje...

ArrayList<Wlaczalny> sprzetyDomowe

sprzetyDomowe
Sioiaze Ey Bomowe
sprzetyDomowe
sprzetyDomowe
Syonezie v Deomowe
sprzetyDomowe

iR amR (et 1—0;

{

Selalal
.add

.add (new
.add

(

.add (
.add (new

(

(

new
new

new
new

L€ SOEZE 7 DOICE § Sulas ()

Lampka () )
Komputer ()
Telewlzor (
Lampka ())
Lodowka () )
Telewlzor (

)
g

IR

new ArraylList<Wlaczalny>() ;

IR e e Demowe . get (1) .wylacz () ==Wlaczalny .O0PERECIANNIFEEAEENIEY

B aene prntcln ("Biad wylaczania sprzetu nr e

(

]

)

)



NIETYPOWE klasy

wewnetrzne, lokalne i anonimowe

Jezyk Java dostarcza specjalne mechanizmy pozwalajace definiowac
nastepujace typy klas:

° klasy wewnetrzne - definicja klasy wewnetrznej znajduje sie
wewnatrz definicji innej klasy,

° lokalne klasy wewnetrzne - definicja lokalnej klasy wewnetrznej
znajduje sie wewnatrz metody innej klasy,

° anonimowe klasy wewnetrzne - anonimowa klasa wewnetrzna
definiowana jest podczas tworzenia obiektu tej klasy; tworzony jest
tylko jeden jej obiekt; klasa anonimowa nie ma nazwy.



Klasy wewnetrzne

° Obiekt klasy wewnetrznej w tym przypadku ma wglad na
obiekt klasy zewnetrznej, wiec musi byc tworzony za jego

posrednictwem.

@Feciss X
TLOLE = i
etlsibEsrtcliass Y |
TLIRIE: e S|
RElEtIBn. a5,

J

P new X () ;
B T new Y () ;



Statyczne klasy wewnetrzne

° W tym przypadku klasa zagniezdzona nie przechowuje
odniesienia do obiektu klasy zewnetrznej, dlatego jest
tworzona niezaleznie

° Zagniezdzenie stuzy jedynie do podkreslenia, ze klasa
zaghiezdzona jest klasa pomocnicza.

@lEClsis s X e {
T e
Eplelsiasitat1c class Y {
IRmRE ()
ECH=ERER o ;



Anonimowe klasy wewnetrzne
nie wazne jak sie hazywam, wazne co robie

° Skfadnia anonimowych klas wewnetrznych:

new TypNadrzedny ( /* arumenty konstruktora typu nadrzednego */ ) {
/* metody i pola sktadowe klasy anonimowej */

i

° Wykorzystanie klas lokalnych i lokalnych anonimowych:

EEENREENSSCIc c vVold main(String[] args) {
/* klasa lokalna */
class Osoba {
ElssRaclite A ST raing nazwlsko;
SEISEmN S g n St ring 1) { nazwlisko = n; 1mie = @58
IR SEEngE toString () { return imie £ " "t nazwiskera:

o

//utworzenie obiektu lokalnej klasy anonimowej dziedziczacej po lokalne]

[MEEIENE = Osoba
Osoba pracownik = new Osoba ( "Jas",

//wywotanie konstruktora klasy Osoba
[ ainiicila pol i metod rozszerzajacych funkcjonalnosc klasy @sebe

"Fasolka" ) {

String stanowisko = "Sprzedawca warzyw";

BRSASRERS T NG toString () { return stanowisko + ": " + super.EoSErinicHSEI.
I
System.out.print (pracownik); // Sprzedawca warzyw: Fasolka Jas



Typy wyliczeniowe

° Typy wyliczeniowe sa specjalnym typem, ktory umozliwia
przechowywanie w zmiennej predefiniowanego zbioru
wartosci.

° S3 uzyteczne w sytuacji, gdy potrzebny jest dla zmiennej
scisle okreslony zestaw statych.

° W Javie definicje typu wyliczeniowego poprzedza si¢
stowem kluczowym enum, po ktorym nastepuje nazwa tego
typu i w wyliczenie kolejnych wartosci.



Typy wyliczeniowe
° Na przyktad:

EEIEREc cnum DzienTygodnia {
PONIEDZIAEEK, WTOREK, SRODA,
CZWARTEK, PIATEK, SOBOTA,
NIEDZIELA;

}



Typy wyliczeniowe

° Definicje typow wyliczeniowych moga zawierac metody i
pola sktadowe:

public enum Planeta {
EiEREse S 503et+23, 2.4397e6),

WENUS (4.809%9e+24, 6.0518e0),
ZIEMIA L5 O TG EEmZ A (G TR IR R I
MARS RN SRS 39T 2 6) ;

private final double masa;
private final double promilen;



Typy wyliczeniowe

Planeta (double m, double r)
{

masa = m;
promien = r;
}

EmbetscRdetlolic " masa () ' { return masa;: }

Rl sc eyl e promien () { return promien; '}



Typy wyliczeniowe

° Wartosci typu wyliczeniowego tworzy sie przypisujac stafa
do zmiennej, na przyktade:

DzienTygodnia dzien = DzienTygodnia.PONIEDZIALEK;
Planeta planeta;

planet a = Planeta.ZIEMIA ;



Typy wyliczeniowe

° Kompilator dodaje kilka metod do typu wyliczeniowego (np.
values()).

° Wynika to z tego, ze typy wyliczeniowe dziedzicza niejawnie
po java.lang.Enum.

° Wyliczenie nie moze dziedziczyc po klasie.

° Nie mozna definiowac metod i pol sktadowych przed
wyliczeniem statych.



ArrayList

wygodniejsze tablice

° ArrayList to tablica, ktorej wielkosci nie musimy okreslac podczas tworzenia. Mozliwe jest
dodawanie i usuwanie elementow z tej tablicy.

ArraylList<typ elementow> nazwa zmiennej = New
Eaa B lsRcie—t VD elementow> () ;

ERfirERasS e e Utl ]l . ArrayList;

ArraylList<Integer> al = new ArrayList<Integer>();
INERSRERE = i< 10: ++i) al.add(i); // dodanie elementi



ArrayList

A0 < al.size(); ++1) System.out.print (8l el
g

// 01 23456789

I odczyt elementu o indeksie 1

EAN e = (©): // Usuniecie elementu o indeksie 3

NS R Ui al . siZe () ; ++1) System.out.print (ailicc kNt
g

A5 6 7 8 9

al.add (4, 2); // dodanie elementu 2 na pozycji o indeksie 4
[ESTEEESNER S O < g . size(); ++1) System.out.print (&l et
")

B 2. 5 6 7 8 9

al.remove (new Integer(2)); /

/ usuniecie pierwszego elementu rdéwnego przekazanemu parametrowi
SRR R al.size(); ++1) System.out.printi(alice CuEnE
")

R 2 5 6 7 8 9
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